

會見英國首相國家安全事務顧問鮑威爾 王毅：冀英方繼續堅守一中原則 捍衛二戰勝利成果

香港文匯報訊 綜合外交部網站及中新社報道，11月28日，中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅在北京會見英國首相國家安全事務顧問鮑威爾。

王毅說，中英同為聯合國安理會常任理事國，承擔着重要國際責任。當前國際形勢變亂交織，中英雙方應當保持戰略溝通，增進相互信任，加強必要協調。希望英方從長遠角度看待中英關係，理性友善對待中國發展，奉行積極務實對華政策，同中方相向而行，直面解決問題，把握合作主基調，推動中英關係實現健康穩定發展，也為促進世界和平發展繁榮作出積極貢獻。

王毅闡述了中方在涉日問題上的原則立場，希望英方繼續堅守一個中國原則，同中方共同捍衛二戰勝利成果。

鮑威爾強調，中國在當今世界發揮着舉足輕重作用，英國工黨政府願發展連貫、持久、戰略性的對華關係，同中方進一步加強各層級經常性對話，推動富有成果的合作。

雙方還就烏克蘭危機等問題交換了看法。

高市涉台言論向「台獨」發嚴重錯誤信號

外交部發言人毛寧28日在例行記者會上應詢指出，日本曾對台灣殖民統治長達半個世紀，犯下罄竹難書的罪行。民進黨當局「媚日謀獨」，令人不齒。

有記者提問，高市早苗的錯誤言論受到國際社會和日本國內有識之士的反對和批評。但台灣當局卻接二連三作出力挺高市的姿態。賴清德不久前以吃壽司方式表達所謂支持，台灣外事部門妄稱中國致函聯合國秘書長「粗魯無

理」。發言人對此有何評論？

毛寧表示，日本曾對台灣殖民統治長達半個世紀，犯下罄竹難書的罪行。民進黨當局「媚日謀獨」，令人不齒。日本首相高市早苗的涉台言論干涉中國內政，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號，危害台海和平穩定。

毛寧強調，今年是中國人民抗日戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。日本應當深刻反省歷史罪責，汲取歷史教訓，恪守一個中國原則，在台灣問題上謹言慎行。我們要求日方收回錯誤言論，停止干涉中國內政，以實際行動體現對華承諾。

「舊金山和約」違反《聯合國憲章》

當日還有記者就「舊金山和約」等相關情況提問。毛寧強調，所謂「舊金山和約」是在排

斥中、俄等二戰重要當事方的情況下，對日本單獨媾和而發表的文件。這一文件違反1942年中、美、英、蘇等26個國家簽署的《聯合國家宣言》中關於禁止與敵國單獨媾和的規定，違反《聯合國憲章》和國際法基本原則，其對台灣主權歸屬等任何涉及中國作為非簽約國的領土和主權權利的處置都是非法、無效的。

毛寧還在應詢時指出，1972年的《中日聯合聲明》明確規定，「日本國政府承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府」，「中華人民共和國政府重申：台灣是中華人民共和國領土不可分割的一部分。日本國政府充分理解和尊重中國政府的這一立場，並堅持遵循波茨坦公告第八條的立場」。這些都是《中日聯合聲明》中有關台灣問題的重要規定。《中日聯合聲明》應該作為一個整體來理解。

日方拒不撤回錯誤言論 《人民日報》連用9個「嚴重」批越線挑釁

高市九宗罪 終將自食其果

香港文匯報訊 最近，日本首相高市早苗在國會答辯時公然發表涉台露骨挑釁言論，暗示可能武力介入台海問題，在中方多次嚴正交涉後，日方仍不思悔改，拒不撤回錯誤言論。《人民日報》28日發表署名「仲音」的評論文章，批評高市早苗涉台言論的九宗罪，表示高市早苗嚴重越線挑釁、一意孤行，終將自食其果。

嚴重挑釁中國主權和領土完整。無論是《開羅宣言》《波茨坦公告》，還是聯合國大會第2758號決議，都明確了中國對台灣的主權。主權原則是《聯合國憲章》的基石，任何國家、任何人都不能搞什麼雙重標準。高市早苗的錯誤言論，是1945年日本戰敗以來日本領導人首次在正式場合鼓吹所謂「台灣有事就是日本有事」並與行使集體自衛權相關聯，首次在台灣問題上表達試圖武裝介入的野心，首次對中國發出武力威脅，是對中國主權和領土完整的嚴重挑釁，必須堅決阻擊，以儆效尤。

嚴重干涉中國內政。台灣問題是中國核心利益中的核心，台灣事務純屬中國內政。以何種方式解決台灣問題、實現國家統一是中國人自己的事，不容任何外部勢力干涉。高市早苗的言論向「台獨」勢力發出錯誤信號，嚴重違背一個中國原則、中日四個政治文件精神和國際關係基本準則。支持「台獨」就是干涉中國內政，縱容「台獨」就是破壞台海穩定，這些挑釁言論不得人心、終將失敗。

嚴重傷害中國人民和反法西斯同盟國以及各國人民的情感。今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。從南京大屠殺到馬尼拉大屠殺，日本的侵略戰爭曾給中國人民和亞洲人民帶來深重災難，留下了痛苦的集體記憶。日本曾對中國台灣實施長達50年的殖民統治，犯下罄竹難書的罪行，台灣同胞持續進行抗日鬥爭，共有65萬多人壯烈殉國。高市早苗作為日本首相，理應帶頭反省歷史罪行。其挑釁言論，歷史不答應，14億中國人民不答應，受到日本侵害的亞洲人民乃至世界人民更不會答應。

為日本軍事擴張尋找借口

嚴重倒行逆施、為軍國主義招魂。高市早苗將「台灣有事」與集體自衛權掛鉤，是為日本軍事擴張尋找借口。自上台以來，高市早苗在擴軍方面動作不斷，甚至探討修改「無核三原則」等。從九一八事變到偷襲珍珠港，日本多次以所謂「存亡危機」為借口發動侵略戰爭，給世界帶來深重災難，也把自身帶入苦難深淵。昭昭前事，惕惕後人！任由軍國主義死灰復燃，必將再次把日本引向萬丈深淵。

嚴重誤導日本人民。高市早苗企圖通過人為製造「存亡危機」的說辭綁架民意、煽動情緒，是對日本人民的蒙蔽和傷害。連日來，日本國內有識之士廣泛批評，日本民眾在首相官邸前集會表達強烈不滿，都是對其不負責任挑釁的抗議。這些理性的聲音，高市早苗應好好聽聽，莫在錯誤的道路上越走越遠。

嚴重破壞戰後國際秩序和國際法。日本作為二戰戰敗國，其國家行為受到《聯合國憲章》與國內「和平憲法」明確約束。以高市早苗為代表的日本右翼企圖修改甚至架空「和平憲法」，徹底背棄「專守防衛」原則，為軍事擴張政策鋪平道路，是對戰後國際秩序和國際法的系統性挑戰，這股危險逆流必然會受到堅決遏阻。

嚴重違背國際關係基本準則。此前，高市早苗表示：「在台灣問題上，日本將堅持1972年日中聯合聲明中的立場。」話音剛落，言猶在耳，現在又180度轉彎，在台灣問題上發表極端言論。在外交政策上反覆無常、出爾反爾，違背國際關係基本準則，只會在全世界樹立日本不可靠、不可信的負面形象，讓日本陷入全面國際孤立。

錯誤言論已遭國際社會普遍反對

嚴重威脅地區和平穩定。「台灣有事」的危險關聯，只會讓日本再次成為破壞地區穩定與世界和平的不安定因素。高市早苗的錯誤言論，已經遭到國際社會普遍反對。俄羅斯外交部發言人表示「日本首相高市早苗日前的涉台言論非常危險，日本應深刻反省歷史、汲取二戰教訓」，泰國前副總理披尼表示「日本首相高市早苗發表的錯誤言論，威脅亞洲地區和平，也是對世界和平的巨大挑戰」。如果不能懸崖勒馬，前面就是萬丈深淵。

參拜靖國神社渲染「中國威脅論」

嚴重踐踏人類正義良知。從頻繁參拜靖國神社到否認南京大屠殺，再到極力渲染「中國威脅論」，高市早苗妄圖為歷史翻案，讓正義蒙塵。二戰以來，日本並未深刻反省其侵略罪行以及給中國和亞洲造成的大災難，右翼勢力更是在掩蓋正義、泯滅良知的道路上越走越遠。忘記歷史就意味着背叛，甚至還可能重蹈覆轍。日本越是縱容右翼，就越是與危險為伍，與繁榮絕緣，與美好未來背道而馳。



●11月25日晚，數百名日本民眾在位於東京的首相官邸前舉行集會，抗議日本首相高市早苗日前在國會發表的涉台錯誤言論，要求其撤回相關表態並作出解釋和道歉。

台灣多個團體集會 抗議台當局「軍購毀台」

香港文匯報訊 據新華社報道，台灣多個團體28日在台北舉行「拒絕軍購暴政毀台」抗議活動，要求賴清德當局立即停止軍購暴衝，重新審視民生與防務預算比例，停止把台灣推向戰爭，並重建兩岸和平對話。

賴清德日前投書《華盛頓郵報》，承諾追加1.25萬億元新台幣防務預算，並召集所謂「國安高層會議」，拋出所謂「守護民主台灣國家安全行動方案」，大肆渲染大陸「威脅」。針對賴清德相關言行，28日參加抗議活動的各團體代表先後發言，高呼「反軍購、救台灣」「天價軍購、出賣人民」「反對『台獨』引戰、禍害台灣」等口號表達憤怒和訴求。

「買軍火抗大陸是無稽之談」

台灣勞動黨主席吳榮元表示，台灣是兩岸中國人的土地，民進黨推動「台獨」與巨額防務預算，犧牲民生福祉、

浪費民脂民膏。台灣人民已到自覺自救的關鍵時刻，應堅守民生與和平，並要尋求民意代表與人民站在一起，推動兩岸和解、和平發展與兩岸共好。

「民進黨當局自『大龍免』以來不斷在台灣營造『綠色恐怖』，如今又要發動新一波的『恐怖攻擊』。」左翼聯盟秘書長黃德北說，台灣人民希望的是一個和平、安全的兩岸關係，我們堅決反對大幅提高防務預算來軍購。

「賴清德試圖通過洗腦讓台灣百姓把大陸當成所謂『境外敵對勢力』，其宣稱買軍火來抵抗大陸『侵略』，這完全就是無稽之談。」勞動黨副秘書長許孟祥說。

民眾非台當局與軍火商交易籌碼

參加抗議活動的青年代表史學勤、政黨人士陳虹霖等直言，賴清德和民進黨當局這些軍購就是「凱子軍購」「揩油軍購」。賴清德配合美國利

益，推動軍購，並未經台灣人民同意，是要把台灣推向險境。應該把軍購花銷用在民生、教育等社會服務領域，好好建設、發展台灣。

參與抗議活動的團體發布聲明表示，台灣民生本就岌岌可危。台灣百姓不是民進黨當局與美國霸權、軍火商交易的籌碼。台灣人民沒有義務承擔這些後果，也沒有承諾過要跟着民進黨當局與外部勢力一同冒險。



●統派團體抗議賴清德以投書美國媒體方式拋出新台幣1.25兆防務特別預算。 網上圖片

福建海警金門海域常態執法巡查

香港文匯報訊 據中通社報道，中國海警局東海分局新聞發言人朱安慶28日表示，當天，福建海警位於金門附近海域依法開展常態執法巡查。

據介紹，11月以來，福建海警組織艦艇編隊持續加強金門附近海域執法巡查，進一步強化有關海域管控力度，切實維護包括台灣地區在內的中國漁民合法權益和生命

財產安全，有力保障廈金海域正常航行和作業秩序。

此前在9月28日，朱安慶表示，9月以來，福建海警組織艦艇編隊持續加強金門附近海域執法巡查，進一步強化有關海域管控力度，積極為「開漁季」保駕護航。

最新報告：黃岩島海域環境質量持續為優

積物和魚類樣品中均未檢出氰化物。

未發現珊瑚礁病害現象

裴曉菲表示，《報告》基於2024年和2025年現場調查結果、衛星遙感資料和歷史調查研究資料等，全面系統評估了黃岩島海域環境質量狀況、珊瑚礁生態系統和海草生態狀況等，分析了面臨的主要壓力和生態風險。

《報告》指出，黃岩島珊瑚礁生態系統健康穩

定，現場調查共記錄造礁珊瑚14科39屬134種，較2024年調查多記錄25種，活珊瑚平均覆蓋度為29.8%，珊瑚幼體補充量較高，珊瑚群落對海水溫度升高具有較好的抵抗力和耐受性；礁棲生物多樣性豐富，現場調查記錄到礁棲魚類24科145種，較2024年調查多記錄20種；此外還記錄到珊瑚礁3種，以及殼狀珊瑚藻、蒼珊瑚、軟珊瑚、海百合等；未發現珊瑚向大型藻類的相變，未發現珊瑚礁病害現

象，長棘海星等敵害生物數量少。現場調查還在黃岩島潟湖內記錄到3種海草分布，分別為卵葉喜鹽草、圓葉絲粉草和針葉草。

多樣性穩定性持續性好

《報告》認為，黃岩島自然生態系統多樣性、穩定性、持續性好，可以為南海海洋生物提供重要棲息地和庇護所，也是記錄全球氣候變化和環境演變的重要載體。另一方面，隨着氣候變化程度加劇，黃岩島珊瑚礁面臨熱脅迫壓力不斷增大，珊瑚礁白化潛在風險仍不容忽視。